

# 全市首个美学农场将于9月上旬在丰台开园

本报讯(记者 赵智和)菜美学、果美学、森美学、田美学……日前,记者从太平桥街道菜户营村了解到,通过深度挖掘菜户营皇家菜园历史文脉,创新农业发展模式,激活600年“皇家蔬苑”文化基因,菜户营村全力打造推出全市首个美学农场,目前各项工作基本就绪,将于9月上旬开门迎客。

“菜户营美学农场位于王佐镇佃起村现代观光农业园区,村里依托农场优势资源和产业特色,构建‘一心两道七区N节点’空间格局,致力于将农场打造成全国休闲农业的标杆,书写传统与现代交融的田园诗篇。”菜户营村党总支书记胡锦华告诉记者。

记者了解到,“一心”即嘉蔬署中心,融合历史与未来的核心空间,以明代嘉蔬署为文化基底,科普蔬菜种植技术、蔬菜种植的环保与可持续发展以及怪村太平鼓、空竹等非遗文化。在科技赋能下,整个园区实现智能化集成控制,让传统农耕文明与现代数字农业交相辉映。

据介绍,美学大道两侧以种植观赏性花草为主,蔬菜种植区打造“太阳田”景观造型,既能满足游客观赏、小型秀场的需求,又具备科普研学功能。研学大道两侧同样以种植观赏性花草为主,通过蔬菜大棚种植区的耳房建筑提升景观,不仅与农场质朴的田园风貌浑然天成,更增强农场视觉

层次和美学性。

“‘七区’包括菜美学、果美学、森美学、湖美学等,每个区域都有其独特的主题和功能,融合了特色品种种植、亲子研学、户外露营等多种体验项目。”菜户营美学农场相关负责人说。

记者走进菜户营美学农场,只见向阳花开、湖光潋滟、绿草如茵、树冠如盖,清新的小火车停靠在路旁,休闲帐篷犹如巨大的蝴蝶栖息在草坪上,草丛里有虫儿在低吟,树林里有鸟儿在欢唱,天空中时而有野鸭、白鹭飞过,大棚里瓜果蔬菜生机勃勃……

“菜户营因1407年明朝宫廷蔬菜供应‘嘉蔬署’所在地而成村,600年御菜文化成为菜户营的历史记忆、情感归属和文化坚守。为了赓续菜户营村600年的‘菜乡’历史,我们推出了‘御菜园’的升级版——菜户营美学农场,让美学农场成为居民心灵可以依托、情感得以安放、记忆能够生根发芽的‘故乡’。”胡锦华说。

当前,菜户营村正处于从乡村形态转向现代化城市社区的阶段。在不断服务丽泽金融商务区的同时,菜户营村同步赓续城市历史文脉,“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”,延续城市历史文脉,以文脉赓续滋养城区建设,在迭代升级中让城市留下记忆,让人们留住乡愁,书写新时代乡村振兴的“菜户营篇章”。



摄/赵智和

## 记者手记

破茧化蝶,初露峥嵘。从菜户营美学农场建设初期直到现在,记者数次深入现场,每次都会欣喜地发现农场的变化,从黄土飞扬到硬化道路、平整土地、大棚升级、试种蔬果、美化环境……“绣花功夫”让农场破茧化蝶,变身菜户营美学农场,公众期待

的全市首个美学农场终于初露峥嵘。

美学农场为菜户营村村民留住了乡愁,为京城市民群众提供一个探寻历史、体验皇家蔬菜栽培的好去处。菜户营村的明天是历史文脉的赓续,是三产融合的创新样板,更是田园美学与乡村振兴的双向奔赴。他们以“四季美学”为轴,做好“土特产”文章,培育新产业新业态。他们

将以新媒体为翼,联动百万粉丝达人,让农场的魅力跨越屏幕,走进千家万户。

未来,这里不仅是新农人的孵化地、团队建设的活力场、研学教育的实践园、网红打卡的新地标,更将成为乡村振兴的标杆——让农业有温度,让乡村有未来,让“皇家蔬苑”的历史在新时代续写华章。



社区新闻发言人·家门口的四季

## 卢沟狮



摄/朱红云

(上接01版)

## 北京10号线青创村

### 丰台这个“村”缘何吸引众多海归

北京容视视觉科技有限公司创始人郭松杰也是张翊超的好友。容视视觉主要研发和应用前沿容积采集技术,将真人拍摄为全息虚拟影像,大幅降低数字人制作成本。郭松杰之所以放弃了产业聚集地海淀区和影视资源密集地朝阳区,将创业地选在“青创村”,主要是因为“村落感”提供了反差极大的环境;三环边的区位优势叠加低密度空间,让工作与生活能达成奇妙平衡。

“我的家安在这儿。”对郭松杰来说,选择创业地的意义不仅是成本权衡,更是主动构建生态的起点。“数字人技术是全新领域,去哪儿都谈不上成熟的产业配套,但丰台区的政策敏捷度与成长陪伴感让我下定决心留下来。”他开始以主人翁姿态参与区域建设:不在成熟生态中内卷,而是吸引上下游产业因自己而来。

张翊超喜欢去纪家庙地铁站附近的留声咖啡与投资、创业团队会面。事实上,留声咖啡如今已不仅仅是网红打卡地,更是连接创业者、游客与社区资源的枢纽。留声咖啡的主人何企珩也是一位海归,他希望用咖啡生态更好赋能“青创村”产业,为这里“留声”。

何企珩介绍,留声咖啡为园区企业定制了高效服务系统:每家入驻企业有专属二维码,扫码下单后,咖啡可直接配送至办公桌或会议室,免配送费且享折扣。备注可直接更换精品杯具,提升商务接待质感。这种轻量化服务既降低了小微团队的运营成本,也增强了园区企业间的黏性。

这两年,越来越多的青年人才在“青创村”扎根。“我们不只是提供场地和设备,更重要的是构建一个让创意能够自然生长的生态系统。在这里,年轻人的奇思妙想能获得从技术验证到商业落地全程护航,这正是‘青创村’的独特价值。”园区负责人如是说。

### 从理想到实践 打造青年创客扎根的“润土”

“梦工场”里,一位高中生正在张翊超的指导下进行暑期实践,她想设计一款能识别表情并做出相应

动作的小型机器人,而她的奇思妙想将在这里变为现实。

把理想主义转化为实际价值也是“青创村”一直在努力的方向。8月初,以“青创未来·AI在丰台”为主题的2025北京10号线“青创村”AI+邀请赛启动,玉泉营街道同步发布“青创6条”扶持政策,推出30余项具体措施,为青年创新创业提供全链条、全周期支持。这场赛事不只是竞技场,更像是技术和市场的“红娘”。

在去年举行的“青创村”首届AI+邀请赛中,清华大学袁睿博士团队的“AI幸福舱”获奖,“青创村”为其提供了从技术打磨到资源对接的全链条支持。“从实验室到客户的‘最后一公里’,大赛帮我们跑通了。”如今,袁睿已成为冰智科技联合创始人。在邀请赛启动仪式上,他也分享了产品从实验室到商业落地的实战历程。

值得一提的是,这些青年创业项目不仅在丰台“青创村”落地生根,更依托“丰雄人才零界湾”项目,深化了京津冀人才协同发展。据丰台区人才局负责人介绍,丰台区正在积极推进“北京—雄安人才科创走廊”先行示范区建设,推出“丰雄人才零界湾生态构建行动计划”,打造“京雄轨道上的青年创业基地”,而“青创村”将为京雄两地青年人才创新创业提供全链条服务支撑,助力京雄创新要素高效流动与深度融合。

记者了解到,“青创村”的青年创业项目不仅在丰台落地生根,更是在京雄协同发展的图纸上写下丰台特色的妙笔生花。

“我们正积极打造‘北京—雄安人才科创走廊’先行示范区,将北京10号线‘青创村’打造成为‘京雄轨道上的青年创业基地’,为京雄两地青年人才创新创业提供全链条服务支撑,助力京雄创新要素高效流动与深度融合。”丰台区人才局负责人告诉记者,未来,丰台区将以北京10号线“青创村”的青年创新场域为支点,凭借其区位优势,推动人才、技术、资本等创新要素的双向流动,吸引“新村民”创业群体落地,打造充满活力的“青年创客聚集地”。

## 丰台好人



### 刘海波:火场逆行 危急时刻冲锋在前

#### 好人说

“都是邻里邻居的,不算什么。我作为一名党员,就应该冲锋在前。”

#### 好人故事

刘海波,男,1989年10月出生,党员,王佐镇怪村村民。

2025年4月11日下午5时许,馨慧苑小区15号楼一单元一户人家突然冒出滚滚浓烟,刺鼻的焦糊味迅速弥漫整个楼道。在匆忙赶来的灭火队伍中,一个忙碌的身影格外引人注目,事后人们才知道,他就是住在楼上的村民党员——刘海波。

发现火情后,刘海波拿起家

里的灭火器,逆着四散的人群,捂住口鼻义无反顾地冲向了浓烟深处。灼热的空气夹杂着刺鼻的烟雾,呛得人睁不开眼,但他顾不上这些,摸索着将易燃物品搬离火源,最大限度地控制住火势。在确认没有次生风险后,他又细心搀扶惊魂未定的住户撤离险境。消防员抵达现场,紧锣密鼓展开灭火作业时,刘海波并没有离开,他再一次加入灭火队伍,穿梭在

消防员之间,帮助递工具、搬设备,做自己力所能及的事情,直到最后一缕烟雾散去。

“真是太感谢了!多亏了海波及时帮忙!”事后物业工作人员及事主一家向刘海波表示感谢,面对大家的赞誉,刘海波只是摆摆手,平静地说:“都是邻里邻居的,不算什么。我作为一名党员,就应该冲锋在前。”简单的话语里,是一个共产党员最庄严的承诺。